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1. Systemy liczbowe
Zadanie 1.

Znajdz liczby z przedziatin dom, ktére g podzielne przez 5. Liczby, m okre-
Slajace przedziatgswprowadzone z klawiatury.

Dane:
n (pocatek zakresu) liczba wprowadzona z klawiatury typieger.
m (koniec zakresu) liczba wprowadzona z klawiatyputinteger.

Rozwiazanie problemu: C++ posiada dwa operatory dzielenia:

% reszta z dzielenia,

| czs¢ catkowita z dzielenia (gdy zmienna zostata zadeklana jako np. inte-

ger)

Przy rozwizaniu tego zadania p@pujemy podobnie jak viadaniu 3 Z lekcji
matematyki wiemyze liczba jest podzielna przez 5 wtedy i tylko wteydly ostatri
jej cyfra jest 0 lub 5. J&i ten warunek jest spetniony to takiczbe wypisujemy.
Rozwigzujac ten problem musimy zastosaiyaetle:

for do sprawdzenia czy ostatnia cyfra liczba z podamegedziatu spetnia za-

dany warunek (znamy i6 liczb).

Algorytm:

Krok Opis

K 01 | zadeklaruj zmienna, m, i pom,

K_02 | Wyczys¢ ekran,

K_03 | wyswietl komunikatPodaj pocatek zakresu:
K 04 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejn,

K 05 | wyswietl komunikatPodaj koniec zakresu:
K_06 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejm,

K 07 | dlan<=i<=m zwigkszn o 1 i wykonuj krokiK_08 K 09i K_10
K_08 | pom  reszta z dzielenialO,

K_09 | jezelii>9ipom=0 wypiszi.

K_10 | w przeciwnym wypadku jeli pom =5 wypiszi.
K 11 | wczytaj znak z klawiatury.

Listing_001:

/*001*/ #i ncl ude <iostream.h>

[ *002*/ #i ncl ude <conio.h>

/*003*/ voi d main(){

[ *004*/ i nt n, m, pom;

/ *005*/ clrscr();

[ *006*/ cout<<"Podaj poczatek zakresu: ";
[*007*/ cin>>n;

/*008*/ cout<<" Podaj koniec zakresu: ";

/ *009*/ cin>>m;

/*010*/ for(int i=n;i<=m; i++){

[*011*/ pom=i%10;

[*012*/ i f((i>9) &&(pom==0)) cout<<i<<endl;
[*013*/ el se i f (pom==5)cout<<i<<endl;
[ *014*/ }

/*015*/ getch();

/*016*/ }



Zadanie 2.

Znajdz liczby z przedziatin dom, ktore g podzielne przez 2. Liczby, m okre-
Slajace przedziatswprowadzone z klawiatury.

Dane:
n (pocatek zakresu) liczba wprowadzona z klawiatury typieger.
m (koniec zakresu) liczba wprowadzona z klawiatyputinteger.

Rozwigzanie problemu:

Przy rozwazaniu tego zadania pepujemy podobnie jak vicadaniu 1 Z lekcji
matematyki wiemyze liczba jest podzielna przez 2 wtedy i tylko wteydly ostatry
jej cyfra jest 0, 2, 4, 6, lub 8. deten warunek jest spetniony to takczbe wypisu-
jemy. Rozwazujac ten problem musimy zastosaiyaetle:

for do sprawdzenia czy ostatnia cyfra liczby z podanmgedziatu spetnia za-

dany warunek (znamy i6 liczb).

Algorytm:

Krok Opis

K 01 | zadeklaruj zmienna, m, i pom,

K 02 | Wyczys¢ ekran,

K_03 | wyswietl komunikatPodaj pocatek zakresu:

K_04 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejn,

K 05 | wyswietl komunikatPodaj koniec zakresu:

K_06 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejm,

K 07 | dlan<=i<=m zwigkszn o 1 i wykonuj krokiK_08 K_09i K_10,
K_08 | pom ~ reszta z dzielenialO,

K 09 | jezelii>9ipom=0 wypiszi.

K_10 | w przeciwnym wypadku jeli pom =2lub pom = 4 lub pom =6lub pom =8
WYypIszi.

K 11 | wczytaj znak z klawiatury.

Listing_002:

/*001*/ #i ncl ude <iostream.h>

[ *002*/ #i ncl ude <conio.h>

/*003*/ voi d main(){

[ *004*/ i nt n, m, pom;

/ *005*/ clrscr();

/*006*/ cout<<"Podaj poczatek zakresu: ";
[*007*/ cin>>n;

/*008*/ cout<<" Podaj koniec zakresu: ";

/ *009*/ cin>>m;

/*010*/ for(int i=n;i<=m; i++){

[*011*/ pom=i%10;

[*012*/ i f((i>9) &&(pom==0)) cout<<i<<endl;
[*013*/ el se if((pom==2) || (pom==4) || (pom==6) || (pom==8))
/*014*/ cout<<i<<endl,

/*015*/ }

/*016*/ getch();

[*017*/ }



Zadanie 3.

Znajdz sune cyfr liczby w wprowadzonej z klawiatury.
Dane:
w liczba wprowadzona z klawiatury typu integer.

Rozwigzanie problemu:

Przyjmijmy, ze z klawiatury wprowadzono liczhl23 tatwo obliczy¢, ze suma
cyfr tej liczby wynosi 6. W tym celu zsumowaty ilos¢ jednaci, dziesatek i se-
tek. Czyli tak naprawg dzielilismy tak diugo nasgliczbe przez10, az otrzymali-
smy wartg¢ mniejsz od 1.

Tak wigc w wyniku dziatanial23%210otrzymamy resztz dzielenia réwa 3,
A w wyniku dziatania123/10otrzymamy czs¢ catkowity z dzielenia czylil2,
Powtarzajc w nas¢pnym kroku te operacje otrzymamy odpowiednio:
12%10otrzymamy resztz dzielenia rowa 2,
12/100otrzymamy czs¢ catkowity z dzielenia czylil.
Sumupc wszystkie reszty z dzielenia otrzymamy rozza@inie zadania.

Algorytm:

Krok Opis

K_01 | zadeklaruj zmienmliczbai zainicjalizujemy zmienpsuma — O,
K_02 | Wyczys¢ ekran,

K_03 | wyswietl komunikatPodaj liczlg:

K_04 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejiczba,

K 05 | dopokiliczbajest wiksza od 0 powtarzaj krdk 06i K_07,
K_06 | suma— suma+ reszta z dzieleniiczba:1Q

K_07 | liczba — cz$¢ catkowita z dzieleniticzba:1Q

K_08 | wczytaj znak z klawiatury.

Listing_003:
[ *001*/ #i ncl ude <iostream.h>
[ *002*/ #i ncl ude <conio.h>
[ *003*/ voi d main(){
[ *004*/ i nt suma=0, liczba;
[ *005*/ clrscr();
[ *006*/ cout<<"Podaj liczbe: ";
[ *007*/ cin>>liczba;
/[ *008*/ whi | e(liczba){
[ *009*/ suma+=liczba%10;
[ *010*/ liczba/=10;
[*011*/
[*012*/ cout<<"Obliczona suma: "<<suma<<endlI;
[*013*/ getch();
[*014*/ }



Zadanie 4

Znajdz liczby z przedzialun do m spetniagce nasipujacy warunek: iloczyn
wszystkich cyfr danej liczby jest rowny. Przedziain, m i warunekw sa wprowa-
dzone z klawiatury.

Dane:
n (pocatek zakresu) liczba wprowadzona z klawiatury typieger.
m (koniec zakresu) liczba wprowadzona z klawiatyputinteger.
w (warunek) liczba wprowadzona z klawiatury typlLemer.

Rozwigzanie problemu:

Przy rozwjzaniu tego zadania pepujemy podobnie jak vizadaniu 3 z t jed-
nak ré&nica, ze obliczamy iloczyny cyfr kalej liczby z podanego przedziatu
I sprawdzamy czy spetnigjone warunekw. Jgli tak to taky liczbe wypisujemy.
Rozwizujac ten problem musimy zastosoivdwie ptle:

for do sprawdzenia czy liczba z podanego przedzialtnispeadany warunek

(znamy ich il&¢),
while do obliczenia iloczynu cyfr sprawdzanej liczby §docyfr zmienia si
w czasie oblicz@).

Algorytm:

Krok Opis

K 01 | zadeklaruj zmienng n, m,wi il,

K 02 | Wyczys¢ ekran,

K 03 | wyswietl komunikatPodaj pocatek zakresu:

K 04 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejn,

K_05 | wyswietl komunikatPodaj koniec zakresu:

K_06 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejm,

K 07 | wyswietl komunikatPodaj warunek:

K 08 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejw,

K 09 | dlan<=i<=m zwigkszn o 1 i wykonuj krokiK_10, K 11, K 12 iK 15
K_10 || i,

K_11 | il 1,

K 12 | dopokil jest wiksza od O powtarzaj krak 13i K_14

K_13 | il < il *reszta z dzielenih10,
K_14 | | — cz$¢ catkowita z dzieleni&l0,
K 15 | jezeliil =w wypiszi.
K 16 | wczytaj znak z klawiatury.
Listing_004:
/*001*/ #i ncl ude <iostream.h>
[ *002*/ #i ncl ude <conio.h>
[ *003*/ voi d main(){
/*004*/ intl,n,m,w,il
[ *005*/ clrscr();
[ *006*/ cout<<"Podaj pocz atek zakresu: ";
[ *008*/ cin>>n;
[ *009*/ cout<<" Podaj koniec zakresu: ";
/*010*/ cin>>m;
[*011*/ cout<<" Podaj warunek: ";
/*012*/ cin>>w;
[*013*/ f or (int i=n; i<=m; i++){
/*014*/ I=i;



/*015*/ iI=1;

/*016*/ whi | e(I){

[ *017*/ i*=1%10;

/*018*/ I/=10;

/*019*/

/*020*/ i f(il==w) cout<<i<<endl;
/*021*/ }

[ *022*/ getch();

/*023*/ }

Zadanie 5.

Znajdz liczby z przedziatin dom, ktore g podzielne przez 3. Liczby, m okre-
slajace przedziatgwprowadzone z klawiatury.

Dane:
n (pocatek zakresu) liczba wprowadzona z klawiatury typieger.
m (koniec zakresu) liczba wprowadzona z klawiatyputinteger.

Rozwigzanie problemu:

Przy rozwazaniu tego zadania pepujemy podobnie jak vizadaniu 3 Z lekcji
matematyki wiemyze liczba jest podzielna przez 3 wtedy i tylko wtegtly suma
jej cyfr jest podzielna przez 3.slieten warunek jest spetniony to takczbe wypi-
sujemy. Rozwjzujac ten problem musimy zastosodwie ptle:

for do sprawdzenia czy liczba z podanego przedzialtnispeadany warunek

(znamy ich il&¢),
while do obliczenia iloczynu cyfr sprawdzanej liczby §docyfr zmienia si
w czasie oblicz@).

Algorytm:

Krok Opis

K 01 | zadeklaruj zmiennk n, m, i sum,

K 02 | Wyczys¢ ekran,

K 03 | wyswietl komunikatPodaj pocatek zakresu:
K 04 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejn,
K_05 | wyswietl komunikatPodaj koniec zakresu:
K_06 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejm,

K 07 | dlan<=i<=m zwigkszn o 1 i wykonuj krokiK_08 K 09 K 10, i K 13
K08 || i,
K 09 | sum < 0O,
K 10 | dopokil jest wiksza od O powtarzaj krdk 131 K_14,
K 11 | sum ~ sum+ reszta z dzielenial0,
K_12 || — cz$¢ catkowita z dzieleni&i10,
K 13 | jezeli reszta z dzielenisum:3= 0 wypiszi.
K 14 | wczytaj znak z klawiatury.
Listing_005:
/*001*/ #i ncl ude <iostream.h>
/*002*/ #i ncl ude <conio.h>
/*003*/ voi d main(){
/*004*/ int I, n, m,sum;
/*005*/ clrscr();
[ *006*/ cout<<"Podaj poczatek zakresu: ";
[ *007*/ cin>>n;
/*008*/ cout<<" Podaj koniec zakresu: ";



[ *009*/
[/ *010*/
[*011*/
/*012*/
/*013*/
/*014*/
[ *015*/
[ *016*/
[ *017*/
/*018*/
/*019*/
[ *020*/

Zadanie 6.

cin>>m;
for(int i=n;i<=m; i++){
I=i;
sum=0;
whi | e(I){
sum+=1%10;
I/=10;

i f(1(sum%3)) cout<<i<<endl;

}
getch();
}

Zamien wprowadzon z klawiatury liczle binarra n na dziesjtna.

Dane:

n liczba wprowadzona z klawiatury tyghar.
Rozwigzanie problemu:

Algorytm:
Krok Opis
K_01 | zadeklaruj zmiengpstring jako tabli¢ 20-sto elementow typu char,
K_02 | utworz prototyp funkcji pot(), ktéra zwraca wastdypu integer
K 03 | wyczy¢ ekran,
K 04 | wyswietl komunikatPodaj liczlg binarng:
K_05 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennejstring,
K_06 | zainicjalizuj zmiennesuma — 0ii — strlen(string),
K 07 | dlai>=n>=0zmniejszn 0 1 i wykonuj krokk 08
K_08 | jezeli string[n-1] =’1’ oblicz wyrazeniesum+=pot(i-j°,
K_09 | wyswietl komunikatPo zamianiei wartas¢ zmiennejsum,
K 10 | wczytaj znak z klawiatury.
Algorytm funkcji pot()
K_11 | jezeli pot(0) wtedy zwré 1
K_12 | w przeciwnym wypadku zwéde*pot(--ef
Listing_006:
/*001*/ #i ncl ude <iostream.h>
/*002*/ #i ncl ude <string.h>
/*003*/ #i ncl ude <conio.h>
[ *004*/ char string[20];
[ *005*/ i nt pot(int e);
[ *006*/ voi d main(){
/*007*/ clrscr();
/*008*/ cout<<"Podaj liczbe binarna: ";
/*009*/ cin>>string;
/*010*/ i nt sum=0, i=strlen(string);
[*011*/ for (i nt n=i; n>0; n--)
/[*012*/ i f(string[n-1]=="1") sum+=pot(i-n);
[ *013*/ cout<<"Po zamianie: "<<sum<<end|;
[ *014*/ getch();
/*015*/
[*016*/ i nt pot(int e){

Ypot() jest funkcj zwracajca wartci¢ obliczonej patgi
2 Do obliczenia pafgi zastosowano rekurergcj




[*017*/ i nt p;

/*018*/ i f(le)p=1;
[*019*/ el se p=2*pot(--e);
/*020*/ return p;
[ *021*/ }

Zadanie 7.

Niech kzdzie dana liczba dzieghan typulong, podaj szesnastkawpost& sumy
jej cyfr.
Dane:
n liczba wprowadzona z klawiatury typong.
Szukane:
S suma cyfr liczbyn typuint,
h szesnastkowy zapis liczlsy
Rozwigzanie problemu:

Algorytm:
Krok Opis
K_01 | zadeklaruj zmienph jako tabli¢ 6-cio elementowi c typu char,
K_02 | utworz prototyp funkcjsumaCyfr(long), ktora zwréci wartéé typu integer,
K_03 | utworz prototyp funkcjilec_to_hex(int [)ktéra zwrdci wartéé typu char,
Algorytm funkcji main()
K_04 | zainicjuj zmiena c— O typu char,
K_05 | zadeklaruj zmienpiliczba,
K_06 | Dopoki c!=27 powtarzaj kroki:
K_07 | wyczyé ekran,
K_08 | wyswietl komunikat ,Podaj licz&” 9 .. 14,
K_09 | wprowad z klawiatury warté¢ zmiennej liczba,
K_10 | zainicjuj zmiena s typu integer i przypisz jej wa&bzwracan przez funkag
sumacCyfr() ,
K_11 | wyswietl komunikat ,suma="i wart& s
K_12 | wyswietl komunikat ,hex=", i warté€¢ zwracan przez funkat dec_to_hex(),
K_13 | wywietl komunikat, ---------- Esc - koniec ------------%,
K_14 | zmienneg przypisz kod klawisza,
Algorytm funkcji sumaCyfr()
K 15
Listing_007:
/*001*/ # i ncl ude <iostream.h>
[ *002*/ # i ncl ude <conio.h>
/*003*/ # i ncl ude <string.h>
[ *004*/ Il
/ *005*/ /= =
[ *006*/ //= Zadanie 7 =
/*007*/ 1= =
/*008*/ Il
/*009*/ char h[6];
/*010*/ i nt sumaCyfr( | ongl);
/*011*/ char *dec _to_hex( int )
[*012*/ voi d main(){
/*013*/ char c=0;
[ *014*/ | ong liczba;



[ *015*/
[ *016*/
[*017*/
/*018*/
/*019*/
[ *020*/
[*021*/
[*022*]
/*023*/
[ *024*/
[ *025*/
[ *026*/
[*027*]
[ *028*/
[ *029*/
/ *030*/
[*031*/
[*032*/
/*033*/
[ *034*/
/ *035*/
[ *036*/
[*037*/
/*038*/
[ *039*/
[ *040%*/
[ *041*/
[ *042*]
[ *043*/
[ *044*/
[ *045*/
[ *046*/
[ *047*]
[ *048*/

whi | e(c!=27){
clrscr();
cout<<"Podaj liczbe: ";
cin>>liczba;
i nt s=sumacCyfr(liczba);
cout<<"\nsuma= "<<s<<endl;
cout<<"\n hex= "<<dec_to_hex(s)<<endl;
cout<<"\n---------- Esc - koniec ------------
c=getch();
}

}
i nt sumaCyfr( | ong I
i nt s=0;
whi | e(I){
s+=1%10;
I/=10;
}

returns;

char *dec_to_hex( int I){
int pk=-1,i=l;
whi | e(i){
i/=16;
++k;

whi | e(l){
p=1%16;
i f (p<10) h[k-i]= char (48+p);
el se hlk-i]l=  char (55+p);
I/=16;
i++:

}
h[i]=0;



